外交部:美方邊談邊恐嚇 非打交道正確之道

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發 言人林劍 15 日在例行記者會上表示,美方一邊 要談,一邊威脅恐嚇加徵高額關稅,出台新的限 制措施,這不是與中方打交道的正確之道。我們 敦促美方盡快糾正錯誤做法,在平等、尊重、互 惠的基礎上,通過對話協商解決有關問題。

有記者提問,美國貿易代表格里爾14日表 示,美方可能在11月1日或更早對中國輸美商品 加徵 100%關稅,這將取決於中方在稀土爭端中 採取的下一步行動。中方對此有何回應?

林劍指出,中方的主管部門已經就稀土出口管 制的政策闡明了立場。中國依法對相關物項實施 出口管制,目的是更好維護世界和平與穩定,履 行防擴散等國際義務,這也符合國際慣例。

促美盡快糾錯 通過對話解決問題

林劍強調,中方的立場一以貫之、清清楚楚。 倒是美方一邊要談,一邊威脅恐嚇加徵高額關

税,出台新的限制措施,這不是與中方打交道的 正確之道。我們敦促美方盡快糾正錯誤做法,在 平等、尊重、互惠的基礎上, 涌過對話協商解決 有關問題。

另有記者提問,美國總統特朗普14日在社交 媒體發文指責中國停止進口美國大豆,並表示正 考慮停止從中國進口食用油作為報復。中方對此 有何評論?

林劍表示,中方在處理中美經貿問題上的立場

是一貫的、明確的。貿易戰、關税戰沒有贏家, 不符合任何一方利益,雙方應在平等、尊重、互 惠基礎上協商解決有關問題。

此外,韓國據報正與中國談判,以減輕中方反 制韓國造船業巨頭韓華海洋5家美國相關子公司 的影響。林劍在應詢時指出,我們再次敦促美方 及相關企業尊重事實和多邊經貿規則,遵守市場 經濟和公平競爭的原則,盡早糾正有關錯誤做 法,停止損害中方利益。



香港文匯報訊(記者 盧靜怡、李紫妍、帥誠 廣州報道)「怎麼看美國 市場?」「順其自然吧, 我們還有全球市場呢!」 15日,第138屆中國進 出口商品交易會(下稱 「廣交會」)在廣州開 幕,這一回答成為不少 參展商的共同心聲。被 譽為中國外貿「晴雨 表 | 的廣交會, 今年迎

來史上最大的參展規模,共有7.46萬個展位、 逾3.2萬家企業參展。 美國總統特朗普近日再度 以關稅施壓中國貿易,使本屆展會成為觀察中國 外貿企業「應壓而變」的一個最佳窗口。

香港文匯報記者走訪發現,面對美國市場的波 動,中國外貿企業多招靈活應對「關稅戰」。部 分企業與美國客戶共同分擔關稅壓力,將零部 件運往東南亞工廠組裝後再出口,或直接到加拿 大設廠,以規避現時高達55%的關稅衝擊;更 多外貿企業則將目光投向非美市場,積極開拓

新興地區,部分東南亞、拉美及 中東市場的訂單量實現翻倍增長。 同時,企業加碼研發創新,保持出 口競爭力。



掃碼睇片

大 們美國市場佔比大約兩成,但從四五月開始基本就暫停發貨。 | 主西山口北郊 日本田 浙江星星冷鏈集成股份有限公司銷售經理張玉偉告訴香 港文匯報記者,由於美方關稅政策反覆、客戶普遍觀 望,公司不得不主動「剎車」。他算了一筆「關稅賬」 稱,目前企業對美國市場的關稅負擔已經增加了55%。

「原本25%的關稅是特朗普第一任期時定下的,今年又 新增20%的『芬太尼關税』、10%的『對等』關税,加 起來約55%。」他說,公司早前仍與客戶分擔關稅,但 後期税負過重,部分訂單被迫延遲或暫停,「現在大家 都學會淡定了。」

轉銷亞非市場 銷量升逾兩成

他們因此迅速調整布局。「我們銷售團隊三月去歐 洲、四月到東南亞、五月跑阿根廷。|張玉偉説。他表 示,公司一年外貿銷售約60億元(人民幣,下同), 其中每年投入2,000多萬元的研發費用,針對不同市場 開發新品。公司加大拓展非美市場力度,令整體出口量 仍保持穩中有升, 亞洲及非洲市場則飆升兩成,成功 抵消美國市場的下滑。

出口小家電產品的江門市千洋貿易有限公司亦早有準 備。該公司業務副總監吳昊龍透露,公司已提前預判風 險,以溫和方式減少對美國市場的依賴。如今,美國和 歐洲市場僅佔公司外貿份額15%,東南亞、非洲及南美 成為主戰場。「非洲電力與自來水普及後,人均消費力 明顯提升,我們的家電銷量每年增長超過20%。」他 説,這屆廣交會開幕前,已有逾200名客戶預約到場治

零件轉越南組裝分攤關稅

在展會現場,不少展位顯眼位置掛出「加拿大生產」 「越南有工廠」的標識。中山甜美電器有限公司銷售人 員辛小姐坦言,美國對中國製造的產品已經徵收55%的 關稅,再加100%的關稅顯得很荒謬。「我們把部分零 部件發往泰國、越南等地的工廠組裝,既能分攤關稅, 又能保證供應。」她解釋,根據美國規定,若當地完成 7.46 萬展位逾3.2 萬企參展創新高 廣交會成「應壓而變」最佳窗口

外貿企多招迎貿戰 非美市場訂單翻倍



●15日,第138屆中國進出口商品交易會在廣州開幕。圖為廣交會採購商在家用電器展區挑選產品。

約六成組裝工序,即可視為「本地製造」,關稅負擔大

紹興上虞北方電子製造有限公司,則打出了加拿大生 產的招牌。「我們和客戶共同在加拿大投資工廠,規避 關稅風險。」該公司工作人員表示,「雖然他們在北美 設有產線,但關稅或多或少都會影響到整體訂單情況, 拓展更多元市場才是未來的出路。」

此外,企業通過加碼研發創新增加出口競爭力。寧波 瑞卡電器有限公司主打頭髮護理與造型類小家電,其展 位燈光、鏡面布置吸引了眾多客商駐足。銷售經理高先 生介紹,公司年出口額達3.5億至5億元,每年研發投 入佔銷售額5%以上,研發與模具團隊共有60人。「我 們一年有五六十款產品處於研發周期,最快兩個月就能 推出新品。」他說,去年在東南亞、南美市場實現40% 以上增長,今年仍保持約25%。此外,公司在歐洲羅馬 尼亞設立分公司,推廣自有品牌,逐步擺脱代工模式。

美國客戶改運輸路線「自救」

廣交會首日開展幾個小時內,主營咖啡機、絞肉機、 空氣烤箱等小家電的中山市歐博爾電器有限公司的展位 已經迎來不少海外採購商。其銷售總經理高宇介紹,公 司出口規模約在2.5億到3億元左右。他們憑藉自有工 業設計公司和自有工廠,對產品設計和品質進行嚴格把 控,保持出口競爭力,近兩三年已經將業務分散傾斜至 歐洲、「一帶一路」國家等其他市場,並且取得了良好 增長。「美國以外的市場每年增長差不多翻倍,一年可 達80%到100%。」他透露,美國市場則從最高佔比 20%左右降至10%。

現場有家電外貿企業負責人透露,美國客戶亦會主 動規避高關稅。「他們會改運輸路線、調整報關方式, 貨值報低一點,海關也難核查實際金額。美國濫施關 税,這類『避税』操作已成為部分美國客戶的自救手 段。」該負責人表示,他們預計到新一輪關稅實施將 有變化,在8月和9月已經有一輪美國訂單「報復性」 出口,在美國的客戶倉庫內都有足夠庫存應對聖誕節

數讀廣交會

●展覽面積155萬平方米, 設 55 個展區,參展企業 超過3.2萬家,展位數量 7.46 萬個,均創歷史新

●約3,600家企業首次亮 相,擁有高新技術、專精 特新等稱號的優質企業首 次突破1萬家,創歷史新 高,佔出口展企業總數的 34%;現場將展出智能類 產品 35.3 萬件

■首次設立「外貿優品拓內 銷」對接專區,助力企業 開拓國內市場;將舉辦超 600場新品發布活動和 13場主題論壇

> 整理:香港文匯報記者 李紫妍、盧靜怡、帥誠

中新社

「中國一直在向前發 展,我非常喜歡這 裏。」一年兩度的「廣交會時間」再 次啟動,全球採購商雲集廣州 覓商 機 , 德 國 採 購 商 NANGUE RO-MARIC在機器人展區穿上一副外骨 骼機器人,體驗了在其輔助下爬樓下 的發展速度。

第138屆廣交會開幕首日,展館内 外人流如織。不少外國採購商早早拖 着行李箱前來排隊,還有不少成群結 隊的外商採購團,由舉着小旗子的領 隊帶領穿行在各個展館中尋覓商機。 香港文匯報記者15日在現場看到,一 個規模龐大的巴西採購商團早早在展 廳内集合,領隊正拿着廣交會的介紹 手冊給大家「劃重點」。該領隊介 紹,這次採購團共有300多人參加, 「中國的所有產品在巴西都很受歡 迎,90%的產品都是中國製造的,例如 比亞迪是現在巴西最熱門的品牌。」

「廣交會是把握全球趨勢重要工具」

的

「廣交會是我們把握全球趨勢的最 重要工具。我們在這裏尋找引領巴西 下一季市場的創新解決方案。」巴西 Qonexy 進出口有限公司代表傑西・吉 馬良斯表示,該公司自2011年起參加 廣交會,進口產品涵蓋家電、消費電 子、傢具、工具、禮品等多個領域, 分銷至巴西全國2,000多家零售門店 與製造企業。「去年, 巴西從中國進 口超760億美元的商品。其中約10億 美元的貿易額是由我們集團促成。」 同時,他們也幫助中國企業進入巴西 市場,傑西表示歡迎更多希望穩健 地、戰略性地拓展全球布局的中國企 業與之交流。

巴基斯坦客商歐沙馬在中國求學畢 業後,留下來開了一家外貿公司,如 今已成了個「中國通」。在本屆廣交 會上,他表示看到許多「以前沒看到 過的高科技」,例如智能機器人、醫 療機器人等。他還「喊話」中國製造 商,表示有客户已經看中了能夠「打 印」拉花圖案的咖啡機,但想要「二 合一」升級款。「中國的高科技非常 牛了,(生產)公司們,你們一定要 做出來這個東西!」

●香港文匯報記者

盧靜怡、李紫妍、帥誠 廣州報道



西

堅持以人民為中心 不斷實現人民對美好生活的嚮往 ——「十四五」時期經濟社會發展實踐與啟示述評之二



香港文匯報訊 新華社10月15日播發題為 《堅持以人民為中心 不斷實現人民對美好生 活的嚮往——「十四五」時期經濟社會發展 實踐與啟示述評之二》的文章。文章表示, 堅持人民主體地位,堅持共同富裕方向,始 終做到發展為了人民、發展依靠人民、發展 成果由人民共享,維護人民根本利益。

「十四五」時期,在以習近平同志為核 心的黨中央堅強領導下,經濟社會發展始 終錨定人民幸福這一「國之大者」,堅持 以人民為中心,在發展中保障和改善民 生,在接力奮鬥中不斷將人民對美好生活 的嚮往變為現實,人民群眾的獲得感、幸 福感、安全感不斷增強。

工信部部長會見庫克: 冀蘋果與中企協同創新發展

香港文匯報訊 據工信微報公眾號消息, 15日,工業和信息化部部長李樂成在北京會 見美國蘋果公司首席執行官蒂姆 · 庫克, 雙 方就蘋果公司在華業務發展、加強電子信息 領域合作等議題進行交流。部總工程師鍾志 紅參加會見。

李樂成表示,中國超大規模市場和完備的 產業體系,蘊含着巨大投資和消費潛力。中 國將堅定不移推進高水平對外開放,大力推 進「智能產業化」和「產業智能化」,為包

括蘋果公司在內的外資企業進一步營造良好 營商環境。希望蘋果公司繼續深耕中國市 場,積極參與中國新型工業化進程,與中國 產業鏈上下游企業協同創新發展。

庫克感謝工業和信息化部對蘋果公司在華 發展的支持,表示將繼續加大在華投資,進 一步提高對華合作層次和水平,實現互利共

工業和信息化部有關司局負責人參加會

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk